



星火教育慈善基金

Spark Foundation

by American Hunanese Association

星火教育慈善基金 2020 & 2021 年度工作总结

“星火教育慈善基金”（简称星火基金，sparkfoundation.us）是一个在美国湖南同乡会（501(c)(3)非营利性组织）架构下独立运作，旨在成为帮助中国贫困学生完成学业而提供教育资助和精神鼓励的桥梁，成为帮助海内外热心人士奉献点滴爱心而共建助学互动的平台。

2020 年伊始，病毒肆虐世界，民众工作生活都受到巨大影响，星火基金 2020 年的慈善活动也有一些被延迟到 2021 年完成。因此，特将星火基金 2020 年及 2021 年两年的工作总结合并一起，概括如下：

一、中国活动备案

星火基金在 2019 年底即开始了为其在中国的教育慈善活动而进行备案的申请准备工作，并在 2020 年 1 月从加州政府取得了第一批相关材料，但迅速蔓延的新冠疫情导致中美两国政府部门相继暂停工作。

2020 年夏秋之际，星火基金义工们在湖南及美国数次咨询专业人士，重整申报材料，采用多种办法疏通认证途径。几经波折之后，星火基金终于在 2021 年 4 月获得了中国有关部门的备案批准。

二、教育慈善项目

承继传统，星火基金在 2020 年及 2021 年计划开展的教育慈善项目主要有：“星火助学”计划，“春晚募捐”项目，“心手相连”夏令营，“李徐葉梅奖助学金”及“云南中途之家”项目”。

1、“星火助学”计划

“星火助学”是星火基金的主要教育慈善项目之一，采取一对一的形式：一个热心的资助人（或家庭）在星火义工团队的协助下一起帮助一位贫困学生。通过星火中国义工对贫困学生及其家庭的访查，通过美国义工对资助者的宣传和跟进，通过星火资助者们和义工们对星火学生们的关心和指导，星火基金初步形成并完善了“中国受助学生-星火中国义工-星火美国义工-海内外资助者”一条龙的、物质资助与精神鼓励并重的切实有效的助学、关爱、慈善、服务的模式。



星火教育慈善基金

Spark Foundation

by American Hunanese Association

物质资助以辅助学生读书为主，个别特困学生视具体情况可给予资助部分生活费用。精神鼓励方面则动员星火义工和资助者们与星火学生们建立多种联系，如走访学生家庭，通过星火基金义工转交的邮件等，了解学生们的成长和需要，以帮助他们培养和保持乐观向上、自信自强自爱的精神面貌和正确的人生观价值观。

元旦过后就迎来中国新年。2020年的病毒也不能阻碍星火基金对星火学生们的关心和鼓励。在 2019 - 2020 学年中星火基金资助的 98 位星火学生（来自甘肃民乐、海南文昌、湖南桃源、古丈、益阳、洪江、怀化、安仁和衡阳）和相应的星火资助者们在春节前就已收到星火基金寄发来的特制新春贺卡。

2021年的春节之前，星火义工又以信件邮寄、电子发送和专程探访的形式将星火基金的新春贺卡和节日问候送达 2020 - 2021 学年的 93 位星火学生们、资助者、义工和朋友们。

开春伊始，星火义工们又纷纷给学生们寄来谈心和鼓励的信件。即使疫情严重、学生们在家网上上课之时，也有“未来，我们仍然充满希望”，鼓励着大家坚韧不拔，共渡时艰。“风雨过后是阳光”激励着学生们领悟文化真谛，积极开创锦绣前程。还有笑谈“困居家中举目望，阖家读书亲情时”，微信和网络的运用把大家连成一家人。2021 年的春季更有义工与学生们又一次见面，在发放迟来的助学善款时能够当面转达自己和资助者对学生们的关心，叮咛嘱咐中充满了关切和喜悦。

夏季到来，学生们完成一学年课堂教育，或升学，或毕业，或高考，或打工。纷纷忙碌中，星火义工总是密切关注着学生们的进一步发展，为接受高等教育的学生们庆贺锦绣未来，为步入社会大世界的学生们祝福光明前景。

2019 - 2020 学年毕业的星火学生中有 12 位来自普通高中，其中有 10 位学生在 2020 年的高考中被本科大学及大专院校录取，得以进入心仪的高校。2 位学生不满意已有的学校，选择了复读，以待第二年更上一层楼。其余 3 位来自职业高中的毕业生也满怀自信坚定地走入社会大教室。

2020 - 2021 学年的星火学生中有 21 位毕业生参加了 2021 年的高考，其中 20 位学生金榜题名，1 位学生选择复读，都将在知识的海洋中继续深造。3 位来自职业高中的毕业生参加了工作、1 位高中毕业生参军，他们在社会的大熔炉里锻炼自我，提升自我。

在此期间，星火义工们还开始了下一学年的“星火助学”的各项规划。各组星火中国义工们走访学生家庭，申请审核星火学生名单，星火美国义工们联系热心人士，落实助学善款，星火财务部义工安排汇款分发，等等。



星火教育慈善基金

Spark Foundation

by American Hunanese Association

经过一个夏天的努力，星火义工们在 2020 年 9 月组织、筹集好了资助 2020 - 2021 学年 93 位星火学生的助学善款。但因为当时星火基金在中国的活动备案申请暂未通过，有 3 位星火学生的善款支付由其星火资助者们在 2020 年底自行解决，及时减轻了这些学生在秋季开学后的学费和生活费用压力。待到 2021 年 4 月备案申请获得通过，星火义工们迅速行动，抽出自己宝贵的业余时间，井然有序地完成了海外汇款、各组分发、深入家庭学校、组织反馈和记录存档等流程，在约一个月时间内就将助学善款（¥216759）一一送到其他 90 位来自甘肃民乐、海南文昌、湖南桃源、古丈、益阳、洪江、怀化、安仁和衡阳等 9 县市的星火学生手中。

2020 - 2021 学年星火助学组及受资助学生统计：

甘肃省民乐县：	5	位学生
海南省文昌市：	13	位学生
湖南省桃源县：	20	位学生
湖南省古丈县：	3	位学生
湖南省益阳市：	30	位学生（1 位助学款由资助者自行支付）
湖南省洪江市：	6	位学生
湖南省怀化市：	11	位学生
湖南省安仁县：	2	位学生
湖南省衡阳县：	3	位学生（2 位助学款由资助者自行支付）
总计：	93	位学生

2021 - 2022 学年的“星火助学”多项准备工作也已经由星火助学部在 2021 年夏天启动。但是因为星火基金目前未能寻找到新的中国合作单位而不得不遗憾地暂停此项目的后续进程。目前正在积极寻找新的合作伙伴，一旦确定将继续展开助学的各项活动。

秋去冬至，节日季节来临。星火义工们满怀感动和感激，再次联络星火资助者们和热心朋友们，感谢他们的信任和支持，祝福他们的幸福和前程。星火基金也开始新一年的贺卡设计，开启新一年的奉献和努力。

2、“春晚募捐”项目

星火基金在着眼于个体贫困学生的同时还继续开展了改善学校教学环境及关注弱势群体的“春晚募捐”项目。利用圣地亚哥湖南同乡会举办的春节联欢晚会来扩展星火基金的



星火教育慈善基金

Spark Foundation

by American Hunanese Association

社会影响力，通过专项捐赠及活动结余来资助一个或多个慈善项目，这已经成为湖南同乡会和星火基金共同努力的保留项目。

2020年的“春晚募捐”项目是帮助湖南省益阳市资阳区张家塞乡中心小学进行第二轮教学设备更新和图书配置。（星火基金 2018 年的“春晚募捐”项目对此学校进行过第一轮资助。）该小学是一所水毁重建学校，课桌仍有许多是其它学校捐赠的处理课桌，学校书籍也有许多缺失，各种教学设备远远满足不了教育教学的需求。

当在星火基金的中国活动备案申请获得通过后，星火基金在第一时间拨付善款¥25160 元，为张家塞乡中心小学添置少儿科普书 460 册，并置换课桌椅 80 套。整个项目在 2021 年 9 月圆满完成。学校展示了学生们坐在漂亮的课桌前、进入宽敞明亮的图书室时，脸上露出的幸福笑容。也表示要以此为契机，更努力地教育学生，用书中的知识充实头脑，用智慧改变贫穷，改变命运，改变社会。

2021年的“春晚募捐”项目之一选择了湖南省衡阳常宁市塔山瑶族乡中心小学。常宁市塔山瑶族乡是衡阳市唯一的少数民族乡，为高寒山区。塔山瑶族人曾过着不通电无自来水，不通车不通路的贫困生活。尽管现在的生活水平明显提高，很多学生家庭的风险承受力仍然极其有限，生活压力巨大。该活动得到“李徐叶梅奖助学金”的全力支持，筹集善款人民币 20000 元，为 20 名贫困学生改善了学习环境，减轻了生活和精神压力。

2021 年 12 月，“春晚募捐”项目组和星火基金又利用历年累积的¥40260 元善款资助了湖南省益阳沅江市茶盘洲镇中心完小。茶盘洲地处偏远，交通不便，该学校还曾因洪灾溃垸遭受过毁灭性破坏。该项目将帮助学校进行教育设施建设，让学生们脱离斑驳脱落的教室，拥有一个相对舒适的学习环境。也将帮助购买教师的部分教学用书，用以提高教学质量。该项目正在实施落实中。

3、 “心手相连” 夏令营

星火基金组织的“心手相连”夏令营活动从 2016 年开办以来，受到了参与学生们的极大欢迎。夏令营活动有力地促进了中美学生之间的互动和中美文化的交流，有针对性地帮助学生们提高了多方面的能力，开阔了学生们的思维和视野，并增强了学生们的独立生活能力和对社会的了解，培养了学生们自立自强的信心。



星火教育慈善基金

Spark Foundation

by American Hunanese Association

2020 年及 2021 年的“心手相连”夏令营活动因为疫情等原因而临时取消。

4、 “李徐葉梅奖助学金” - 安徽外国语学院奖学金项目

“李徐葉梅奖助学金”项目是在星火基金洛杉矶分部的引荐下，通过星火基金的慈善平台，由李徐叶梅女士的儿女们，为感恩母亲给予孩子们无私无悔的母爱而在母亲的家乡设立的慈善基金。该奖助学金原计划每年捐赠¥20000 元人民币，帮助在安徽外国语学院就读的安徽庐江籍品学兼优、家庭经济困难的学生。并在 2019 年 4 月为 20 位安徽外国语学院学生颁发了该学年的奖助学金及荣誉证书。

但在下一学年该活动因为疫情及合作方的人事变动而停办。“李徐葉梅奖助学金”及其资助者 Ms. Ying 同意将善款转而资助星火基金 2021 年的“春晚募捐”项目。

5、 “李徐葉梅教育专项捐赠” - “云南中途之家”项目

“云南中途之家”项目是“李徐葉梅奖助学金”通过星火教育慈善基金，协同广东省展爱公益基金会，为云南中途之家的慈善活动而设立的李徐葉梅教育专项，每年捐赠¥70,000 人民币的善款（包含项目行政管理费），用以帮助失依 / 流浪儿童的教育（和生活）。

2020 该项目按照合约捐赠¥70,000 元，资助四名失依/流浪儿童的教育生活费用。目前该项目已停办。

6、 其它慈善活动 - 同心抗疫

自 2020 年初新冠疫情在全国各地蔓延以来，国内医用防护物资紧缺，星火义工们积极参与圣地亚哥湖南同乡会组织的募捐活动，迅速开展了“心系家乡，聚力抗疫”的活动，克服重重苦难，两次为湖南、为武汉的医院送去了急需的医疗物资，以此致敬那些抗战在一线的医生和护士们。其中第一批捐赠物资，32 箱(共计 2500 件)防护服和一万个医用手术手套，定点捐赠给湖南中南大学湘雅医院和湖南省妇幼保健院。2 月 10 日，大家将采购到的物资贴单、打包，并派专人开着专用货车载着抗疫物资马不停蹄直奔洛杉矶，在南加州湖南同乡会的鼎力帮助下，顺利的运上了飞机。

为支持北京市和湖南省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，星火义工们和圣地亚哥湖南同乡会再次积极捐款和协调，除了捐赠人定点的多家湖南和益阳医院外，我们的



星火教育慈善基金

Spark Foundation

by American Hunanese Association

81 箱的医疗物资重点捐赠 2 家医院：北京协和医院和长沙市中心医院。用于北京协和驻武汉同济医院医疗队的抗疫工作的医疗物资共 12,925 件，共 24 箱。该批物资于 2 月底从洛杉矶搭乘中国国际航空公司的航班直接回北京。另外捐赠给湖南省红十字会的医疗 57 箱物资大致为 2875 件医用隔离服，5000 个医用口罩（10 箱），29000 个手套，600 套专业防护服，体积为 8 个立方米左右。该批物资用于支持湖南省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，从洛杉矶搭乘中国国际航空公司的航班直接运回长沙，然后分发到湖南各个指定医院。

自 2020 年 4 月开始，疫情也在我们生活的美国蔓延开来，星火义工们和圣地亚哥湖南同乡会责无旁贷，开展了下半场的捐赠活动。大家捐款捐物，聚沙成塔，和圣地亚哥各个华人社团一起，为社区的养老院，警察局，学校，诊所，企业和老乡朋友们送去了医用口罩和其他防护物资。

病毒无情人有情，这一切体现了我们星火的义工和湖南老乡朋友们的责任和担当，有力地扩展了星火基金的影响力！

三、星火基金执委会及其工作

星火基金接受美国湖南同乡会理事会授权，于 2019 年 1 月成立星火基金 Executive Committee（执行委员会，简称“执委会”）。星火执委会负责对星火基金运作和发展相关的政策和方向做出分析和裁决，具有星火基金政策和决定的解释权，并指导星火基金各部 / 组开展和完成具体事务工作。星火执委会负责将所有达成的有关星火基金和项目的决议报备给湖南同乡会理事会，但可在取得答复前自主开展对星火基金和星火项目的规划、管理和推广，包括对星火基金账号的资金使用等。

依照星火执委会通过的运行章程，第一届星火执委会在 2019 年底至 2020 年春节（1 月 25 日）组织了第二届星火执委会的网络选举，并产生 11 位执委，其名单如下：黄卓娅（执委会会长），周祥（副会长），黄文晖（中国），高艳（湖南同乡会时任会长），唐梦伊（湖南同乡会时任理事长），曾小梅（星火基金洛杉矶分会时任会长），彭昭辉，李梁，刘立军，卜正才，胡毅。

第二届星火执委会成立后正逢疫情突起，随即动员星火义工们积极参与圣地亚哥湖南同乡会组织的募捐活动，为中国及美国多地的抗疫奉献力量，展现情怀。

疫情的蔓延给星火基金中国活动备案申请带来了许多困难，但星火执委会积极寻找解决办法，认真办理所需文件，从广东到湖南，从使馆到主管部门，数度反复而坚持不放弃，终于在 2021 年 4 月成功地获得了批准。



星火教育慈善基金

Spark Foundation

by American Hunanese Association

2021年夏天，星火基金过去数年在中国的合作单位因故不能继续提供帮助。星火执委会紧急联系了数家中国基金会或慈善单位，并仍在积极努力之中，希望早日能够恢复在中国的教育慈善活动。

与此同时，星火执委会也发动义工、挖掘资源，争取开拓和扩大在美国的教育慈善活动。

2021年12月，第二届星火执委会召开工作会议，在总结工作之后，讨论了换届选举议题。考虑到近两年疫情的影响，投票同意在2022年春节前不进行执委会的网络选举，现任11位执委会执委全部留任，并增补当选洛杉矶分会会长李秋红和当选新任圣地亚哥湖南同乡会会长曾盈加入第三届星火基金执委会（现共13位执委）。

星星之火，可以燎原。星火基金将努力克服种种困难，继续开拓开展各项教育慈善活动，为不平凡的事业和不平凡的年代奉献一丝光和热。愿更多的爱心人士与我们一道前行。

星火教育慈善基金执委会
2022年2月8日